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So funktioniert das Diagnose- und Forderkonzept:

In den 14 Diagnose- und Forderbausteinen erarbeiten Sie

mit Thren Schiilerinnen und Schiilern wichtige Basiskompetenzen.
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Standortbestimmung — Baustein S5 A

1 Idee: ,Pro Portion”

a) 2 Stiick kosten 1,60 Euro.
Wie viel kosten 5 Stiick?
Berechne und kennzeichne deinen
Rechenweg mit Pfeilen in der Tabelle.

Kann ich bei proportionalen Zusammenhingen
in Tabellen und im Kopf hoch- und runterrechnen?

b) 8 kg Apfel kosten 4 Euro.
Wie viel kosten 12 kg Apfel?
Berechne und erklare,

wie du vorgegangen bist.

Stiick | Preis (in Euro)

1

2 1,60

3

! o<

° Q

_ A
1.4 Preise vergleichen mit Hochrechnen in Minitabellen

a)  Leonie vergleicht die Preise fiir Waschmittel und mochte das giinstigste
Waschmittel fiir 8 kg finden. Nutze Leonies Rechenweg Hochrechnen und
erganze in den Minitabellen jeweils die Preise fiir 8 kg. Beschrifte auch die Pf
Welches ist das giinstigste Waschmittel?

“Daily”| Preis “Clean” | Preis “Bravil”| Preis

(in kg) | (in Euro) (in kg) | (in Euro) (in kg) | (in Euro)
crl 2N 2 6N /e T 6N
N3 Py N3g P4 N 8 P

Q b)  Berechne, welches Waschmittel fiir 10 kg und fiir 20 kg das giinstigste ist.
) Was kannst du beobachten?

Q c¢)  Wie teuer ist jedes Waschmittel pro Portion? Erklare, was hier eine Portion ist.
Q Vergleiche mit deinen Ergebnisse in a) und b).

Die Standortbestimmungen
befinden sich im hinteren Teil dieser
Handreichungen als Kopiervorlage.

Die Fordereinheiten sind in einem eigenen Forderheft
abgedruckt und in dieser Handreichung erldutert.
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Handreichungen — Baustein S5 A T e

Muffins

Ich kann bei proportionalen Zusammenhéingen in sCL Y
Tabellen und im Kopf hoch- und runterrechnen 1

S5 A Bei proportionalen Zusammenhéngen in Tabellen und
im Kopf hoch- und runterrechnen — Didaktischer Hintergrund

Lerninhalt

Das proportionale Denken spielt fiir das Versténdnis al-

gebraischer Konzepte eine wichtige Rolle und bietet die

Grundlage fiir den verstdndigen Umgang mit Verhalt-

nissen.

Charakterisierend fiir proportionales Wachstum ist
eine gleichbleibende Anderung und somit der Gedanke
,,pro Portion kommt immer das Gleiche hinzu*“. Das be-
deutet auch, dass dem k-fachen der ersten Grof3e das k-
fache des Funktionswertes entspricht. Dies erfordert den
Aufbau von additiven wie auch multiplikativen Strate-
gien, um weitere Werte berechnen zu konnen. Bei pro-
portionalen Zusammenhdngen gilt immer
f(0) = 0, was je nach Darstellungsform entsprechend ge-
deutet werden muss, in der Tabelle beispielsweise als
Zeile mit dem Argument und Funktionswert 0. Dies ist
wichtig, da auch bei linearen Zusammenhingen pro
Schritt immer das Gleiche hinzukommt oder wegge-
nommen werden kann. Der Unterschied zwischen pro-
portionalen und linearen Zusammenhingen liegt im
Funktionswert an der Stelle 0: Bei proportionalen Zu-
sammenhingen ist dieser 0, bei linearen kann er auch
ungleich 0 sein. Eine proportionale Funktion hat immer
die Form f(x) = m - x. Dies hat Auswirkungen auf die
Strategien, mit denen weitere Werte bestimmt werden
konnen. Die meisten Strategien, die bei proportionalen
Zusammenhingen funktionieren, sind bei linearen Zu-
sammenhingen nicht tragfdahig. Lediglich das schritt-
weise Addieren funktioniert bei linearen Funktionen.

Um in Tabellen und im Kopf weitere Werte bei pro-
portionalen Zusammenhéngen zu berechnen, sind ver-
schiedene Strategien (im Schiilermaterial ,,Rechen-
wege™ genannt) einsetzbar, die moglichst flexibel be-
herrscht werden sollten, um sie aufgabenspezifisch an-
zuwenden:

o Schrittweise Addieren: Das schrittweise Addieren
baut auf der Idee ,,pro Portion* auf. Der Funktions-
wert fiir die erste Grofe an der Stelle 1 kann durch
Differenzbildung bestimmt werden und wird dann
sukzessive n mal addiert bis man zu dem gesuchten
Funktionswert der Grofie n gelangt.

Kartoffeln Preis
(in kg) (in Euro)
1 2
-+1 S 2 4>+2 ]
4 .
S 3 6 +2

Weitere Werte mit der Strategie Schrittweise Addieren
bestimmen

e Hochrechnen: Als Grundlage dieser Strategie dient
die Idee ,,Ver-r-facht man die erste Grofle, so wird
auch der Funktionswert ver-r-facht®. Ist in proportio-
nalen Zusammenhéngen der Funktionswert der ersten

GroBe an der Stelle k gegeben, so konnen durch Mul-
tiplikation alle Funktionswerte von Vielfachen der
GroBe an der Stelle k ermittelt werden. Diese Strategie
umfasst auch das Runterrechnen, bei dem durch Divi-
sion die Funktionswerte berechnet werden konnen.

Cola Preis
(in Liter) (in Euro)
1 2 wmy
.10 £ 10
10 20¢

Weitere Werte mit der Strategie Hochrechnen bestimmen

o Auf eine Portion runterrechnen: Diese Strategie nutzt
die gleiche Idee wie das Hochrechnen, es wird ledig-
lich immer zuerst der Wert fiir eine Portion / die erste
GroBe an der Stelle 1 durch Division ermittelt. Danach
erfolgt durch Multiplikation die Berechnung des ge-
suchten Funktionswertes. Die Strategie bietet sich vor
allem dann an, wenn die gegebene erste Grofle und die
gesuchte erste GrofBe weder Vielfache noch Teiler
voneinander sind. Weiterfithrend ist es nicht immer
sinnvoll auf eine Portion runterzurechnen, sondern ge-
gebenenfalls auch auf einen gemeinsamen Teiler.
Diese Strategie ist auch als Dreisatz bekannt.

Anzahl der Preis
Muffins (in Euro)
el 2~ N
-18(' =5 10 °])-18
™ 13 36

Weitere Werte mit der Strategie Auf eine Portion runterrech-
nen bestimmen

Mit dem festen Faktor rechnen: Diese Strategie eroff-
net — bezogen auf die Tabelle - eine horizontale Sicht-
weise auf den proportionalen Zusammenhang, indem
die multiplikative Verkniipfung zwischen erster
GroBe und Funktionswert in den Blick genommen
wird, dieser feste Faktor ist bei proportionalen Zusam-
menhdngen immer gleich.

Zwiebeln Preis
(in kg) (in Euro)
1 25 3
2 —35 6
5 —> 15
Weitere Werte mit der Strategie Mit dem festen Faktor rechnen
bestimmen

Die ersten drei Strategien Schrittweise Addieren, Hoch-
rechnen und Auf eine Portion runterrechnen basieren je-
weils auf einer vertikalen Sicht beziiglich der Tabelle.
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Auzader | Handreichungen — Baustein S5 A
Ich kann bei proportionalen Zusammenhéngen in
Tabellen und im Kopf hoch- und runterrechnen

Muffins

1
S —
5 7.50

18 [

Veranschaulichung und Material

Tabellen

Als zentrale Darstellung fiir die Erarbeitung des propor-
tionalen Denkens werden Tabellen genutzt, da mit ihnen
der proportionale Zusammenhang zweier GroBen mit
konkreten Zahlen verdeutlicht werden kann. Zudem sol-
len in diesem Forderbaustein die Rechenwege zur Er-
mittlung weiterer Werte direkt in die Tabellen eingetra-
gen werden. Es werden jedoch nicht immer vollstdndige
Tabellen mit allen Werten zwischen den gesuchten Gro-
Ben bendtigt. Es reichen sogenannte
Minitabellen, in denen nur die Zeilen betrachtet werden,
die fiir die Berechnung des weiteren Wertes von Bedeu-
tung sind. Diese Minitabellen stellen ein effektives und
iibersichtliches Werkzeug bereit, um bei proportionalen
Zusammenhingen weitere Werte zu berechnen.

Birnen Preis
(in kg) | (in Euro)

7/ 4 %
=8Cf‘ < gﬁ«u)-’g
N8 327 7

Rechenweg an der Minitabelle veranschaulicht

Streifenbilder

Als weitere Veranschaulichung werden fiir diesen For-
derbaustein Streifenbilder genutzt, die die Idee ,,pro Por-
tion“ geometrisch verdeutlichen und gleichzeitig an die
Rechteckbilder als Veranschaulichung der Multiplika-
tion ankniipfen. Die waagrechte Streifenanzahl einer
Reihe steht immer fiir den Preis / Wert pro Portion, die
senkrechte Anzahl einer Spalte hingegen fiir die ge-
suchte Menge / die erste GroBe. Die gesamte Késtchen-
anzahl reprisentiert den Gesamtpreis / den Funktions-
wert der gesuchten GroBle. Diese Veranschaulichung
kann sowohl fiir additive Strategien mit der Vorstellung
,»es kommt immer die gleiche Anzahl an Kistchen
hinzu“ als auch fiir die multiplikativen Strategien ge-
nutzt werden. Bei der Strategie ,,mit dem festen Faktor
rechnen kennzeichnet die gesamte Késtchenanzahl im-
mer das r-fache der Kistchenanzahl einer Spalte,
wodurch der feste Faktor r ersichtlich wird.

€
Akg 1
Qk3

34

Streifenbild zur Aufgabe ,,1 kg Kartoffeln kostet 2 €

Aufbau der Forderung

Bei der (Wieder-)Erarbeitung der Bestimmung weiterer
Werte in proportionalen Zusammenhingen werden in
Fordereinheit 1 (Idee: ,,Pro Portion*) die vertikalen
Strategien — bezogen auf die Tabelle - in den Blick ge-
nommen. Sie werden sowohl in Tabellen als auch teil-
weise in Streifenbildern betrachtet und diskutiert. Im
Mittelpunkt steht hier der Gedanke, dass pro Portion /
pro Schritt immer das Gleiche hinzukommt bzw. weg-
fallt. Es werden Minitabellen eingefiihrt und in 1.7 wird
explizit thematisiert, welche Zeilen einer Tabelle als Mi-
nitabelle fiir die Berechnungen bei verschiedenen Auf-
gaben von Bedeutung sind. Die Strategie Schrittweise
Addieren ist vielen Lernenden geldufig. Wenn die Idee
pro Portion ebenfalls bekannt ist, konnen die Aufgaben
zum schrittweisen Addieren (1.1 und 1.2) auch relativ
schnell behandelt oder iibersprungen werden.

In Fordereinheit 2 (Rechnen mit dem festen Fak-
tor) steht die horizontale Sichtweise auf Tabellen im
Vordergrund. Dazu wird der Begriff fester Faktor ge-
klért und zur Berechnung weiterer Werte genutzt. Er-
neut dienen Tabelle und Streifenbild der Veranschauli-
chung.

In Fordereinheit 3 (Im Kopf hoch- und runter-
rechnen) liegt der Fokus auf dem Kopfrechnen, dass
durch den Preisvergleich in 3.1 angesprochen wird und
in der Arbeit mit dem Kartensatz in 3.2 geiibt werden
kann.

Die verschiedenen Strategien sollten im Laufe der
Forderung immer wieder genutzt werden. Dies ge-
schieht z.B. zu Beginn jeder Forderstunde mit der Wie-
derholung der bereits bearbeiteten Strategien und den
zugehdrigen Vorgehensweisen. Den Schiilerinnen und
Schiilern soll verdeutlicht werden, dass diese Strategien
nebeneinanderstehen und flexibel, je nach Situation,
eingesetzt werden konnen.

Weiterfithrende Literatur

Richter, V. (2008): Routen zum Begriff der linearen Funk-
tion. Entwicklung und Beforschung eines kontextgestiitz-
ten und darstellungsreichen Unterrichtsdesigns zum Be-
griff ,lineare Funktion‘. Wiesbaden: Springer Spektrum,
50 - 55.

Van de Walle, J. A. (2007): Elementary and middle school
mathematics: teaching developmentally. Boston: Pearson
Education, 353 - 373.

Wittmann, G. (2008): Elementare Funktionen und ihre An-
wendungen. Heidelberg: Spektrum Akademischer Ver-
lag, 62 - 68.



Handreichungen — Baustein S5 A

Anzahl der

Muffins Preisin Euro

Ich kann bei proportionalen Zusammenhéngen in I —
Tabellen und im Kopf hoch- und runterrechnen B |
S5 A — Durchfithrung und Auswertung der Standortbestimmung
Dauer: 10 - 15 Minuten Kann ich bei proportionalen Zusammenhingen
in Tabellen und im Kopf hoch- und runterrechnen?
1 Idee: ,Pro Portion”
Hinweise ur Durchfﬁhrung: a) 2 Stiick kosten 1,60 Euro. b) 8kg Apfel kosten 4 Euro.
. . . Wie viel kosten 5 Stiick? Wie viel kosten 12 kg Apfel?
Lemende S]nd mit dem Begrﬁnden Oft nlcht vertraut. Berechne und kennzeichne deinen Berechne und erklire,
. . Rechenweg mit Pfeilen in der Tabelle. wie du vorgegangen bist.
Dies kann besqnders bﬁ?l den Aufgabep 1b),2 und 3 he;r- i || e Y€ + 8kg=0DEpoly
ausfordernd sein. Oft hilft es schon, sie zum Aufschrei- 71 0,80, 12-060€ = 6E€
: P A2 160 { | N P
ben ihrer Ideen zu motivieren. L 50000 N2hg Apft kot 6€.
30 6, slgo<\¢u \ 3 Jeh al;: Zuer\sﬁa’zf‘f;d
. . R 4 e
In Aufgabe 1a) sollen Lernende ihren Rechenweg in der \ ’§ 5 P /,' ZZ 0’(;,% m“ Lﬁj;u%;geg 8
Tabelle veranschaulichen. Dabei sind verschiedene Vor- N 4, 80 .5-040¢ Pam 3%:« ich den #eb | &
gehensweisen moglich. Zwei werden in der Losung 7
. 2 Rechnen mit dem festen Faktor
exemplarisch dargestellt.
a) Berechne den Preis pro kg und erklare, wie du vorgegangen bist.
In Aufgabe 3 kann die Erkldrung statt auf der Riickseite 4,50€
- : Tih habe dhe 9-€ auppeteitt s
aqch auf einem separaten Blatt aufgeschrieben Werden. Gere-te et otne et
Dies kann genutzt werden, da es ggf. schwer sein Dann habe ich die Egebrisse added : 1€ +050€ = JSO€
konnte, die Aufgabe zu bearbeiten, wenn sie bei Nut- e , - ,
» . » . . b) In der Tabelle ist ein Fehler. Ist der Preis pro Stiick immer gleich?
Zung der RuCkSClte dlerh daS Umblattem nlCht zelt- Suche und korrigiere. Bestimme dann den fehlenden Wert. Erklare.
ileich gelesAenfweéden kann. Seick_ T pres (o Eure) ob dir s po Sk ’j:,m"g%gﬁ";j{'
0 : ’ (2,50 €) Bei 5 Skick Ast ein Febler,
Osung zu Aufgabe 3: o 060 72 uar:w%powﬁfgc, ©
3 Lo n o, . G 7 = 17,50 Dann habe ich rodh §+2,50 < georhnet,
Die Sorde , Willigms™ ist am g nshss*m. T oo snd 20 < 7 %
Ich habe rnet was die Binen
% 3 Im Kopf hoch- und runterrechnen
pro kg kesten und das dann va{cjluchm: o
Delizius’: 3¢ Gule Luise” Wolthe is am ginsugsten chreibe deine rklarung auf die Rucksete ©
K . L] Et 1se ¢ '?'50 6/ Birnen ,Delizius*  Birnen ,Gute Luise® | Birnen , Williams® @
£ 1)
“(A)'”lams . °2€ 4 kg nur 12 € 3 kg nur 7,50 € | 10 kg nur 20 € ®
Hinweise zur Auswertung:
Diagnoseaufgabe 1: Idee ,,Pro Portion*
Typische Fehler Mogliche Ursache Forderung
a), b) |a) Pro Schritt links, wird der | Mit dem Begriff ,,proportio- |Idee ,,pro Portion“ kldren (1.1). Bei der The-

Preis rechts immer verdoppelt.
5 Stiick kosten dann 25,60 €.
b) Der Preis fiir 8 kg Apfel
wird verdoppelt, um den Preis
fiir 12 kg Apfel zu erhalten.

nal wird ausschlieflich
eine Verdopplung von Wer-
ten assoziiert. Die gleichsin-
nige multiplikative Veran-
derung beider Groflen wird

matisierung der Strategien auf die gleichsin-
nige multiplikative Verdnderung eingehen und
verdeutlichen, wann genau verdoppelt wird
und wann mit anderen Zahlen multipliziert
werden muss (1.3 — 1.7).

menhéngen ist unklar.

12 kg kosten 8 €. nicht beriicksichtigt.
Die inhaltliche Vorstellung |Erarbeitung der Idee ,,pro Portion“ sowie der
Nicht bearbeitet. von proportionalen Zusam- | verschiedenen Strategien zur Berechnung wei-

terer Werte (1.1 —1.7).

a) Statt 0,80 € wird 1,60 € als Thematlslemng der .ander.en Stratgglen, um
o . . D . |nicht nur durch schrittweises Addieren weitere
Pro Schritt links wird rechts Wert fiir eine Portion identi- .. .
. . . ) Werte berechnen zu kdnnen (1.3 — 1.7), dabei
1,60 € addiert. fiziert. Dann wird schritt- . .
weise addiert besonders die Berechnung des Wertes fiir eine
) Portion kliren (1.5; 1.6).
D [RT 1526 e g g e P e vrinden B
2:42 = 2¢ Preises fiir 1 kg tritt ein Re- &

|12 kg kasken 2%€

chenfehler auf.

len (D3 / D4, Forderbausteine Briiche, Pro-
zente, Dezimalzahlen).

Es wird nur das Ergebnis
notiert, ohne Erklarung.

Der Rechenweg kann nicht
erklart werden, da evtl. nur
schematisch gerechnet wird.

Thematisierung der verschiedenen Strategien
zur Berechnung weiterer Werte unter beson-
derer Beriicksichtigung der Begriindungen
(1.1-1.7).
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Anzahl der
Mauffins

1
"S‘C !
S
18

‘ Preisin Euro

| W
7.50

Handreichungen — Baustein S5 A
Ich kann bei proportionalen Zusammenhéngen in
Tabellen und im Kopf hoch- und runterrechnen

Diagnoseaufgabe 2: Rechnen mit dem festen Faktor

Typische Fehler

Mogliche Ursache

Forderung

a) €.1 kg kostet dann _5% .
Ein,ﬁzda beide 2dhlen mel gencene.

tned olas d'-b %&ﬂi&

1 kg kostet 5,40 €.

Beide Zahlen (6 und 9) werden
multipliziert. Dann wird ggf.
ein Komma gesetzt, da der
Preis fiir 1 kg kleiner sein muss,
als der fiir 9 kg.

Nicht bearbeitet.

Die inhaltliche Vorstellung zur
Berechnung des festen Faktors
ist unklar.

Erarbeitung der Strategie ,,Mit dem fes-
ten Faktor rechnen (2.1 — 2.2).

z.B.
1 kg kostet 1,30 €.
1 kg kostet 3 €.

Rechenschwierigkeiten bei der
Berechnung von 9 : 6.

Vermutlich lediglich Schwierigkeiten
beim Rechnen mit Dezimalzahlen. Evtl.
Wiederholung des Rechnens mit Dezi-
malzahlen (D3 / D4, Férderbausteine
Briiche, Prozente, Dezimalzahlen).

Es wird nur das Ergebnis notiert,
ohne Erklarung.

Der Rechenweg kann nicht er-
klart werden, da evtl. nur sche-
matisch gerechnet wird.

Erarbeitung der Strategie ,,Mit dem fes-
ten Faktor rechnen‘ unter besonderer
Beriicksichtigung der Begriindungen
(2.1-2.2).

b) Als Preis fiuir 8 Stiick wird 15,00
notiert.

So bin ich vorgegangen: @m? @ at o@'
P/CZS fa&d)_ 0& ﬂam/mi' 42_,506
hin, wei€ man immesr + 2,50€
Redunen. muss

Die verschiedenen Schrittgro-
en werden nicht beachtet.
Riickgriff auf die Strategie
Schrittweise Addieren®.

Erarbeitung der Strategie ,,Mit dem fes-
ten Faktor rechnen‘ unter besonderer
Bertiicksichtigung verschiedener Schritt-
groflen und deren Auswirkungen
2.1-2.2).

So bin ich vorgegangen:

\h Ve @infach %50:3 _frmhnd:,
was 2,50 war. Vann Yabe idh immer
weiter hods gergdnnet und zue
Schlug kam 2090 raus

Es wird der richtige Preis pro
Stiick sowie der richtige feh-
lende Wert berechnet. Der Feh-
ler in der Tabelle fillt nicht auf.

Kléren, dass der Preis pro Stiick dem
festen Faktor entspricht und wie man
damit priifen kann, ob der Preis pro
Stiick immer gleich ist (2.1 — 2.2).

Der fehlende Wert wird nicht be-
rechnet.

Die inhaltliche Vorstellung zur
Berechnung weiterer Werte ist
unklar.

Erarbeitung der Strategie ,,Mit dem fes-
ten Faktor rechnen® (2.1 — 2.2) sowie
der Strategien aus Fordereinheit 1

(1.1 -1.7).

Diagnoseaufgabe 3: Im Kopf hoch- und runterrechnen

Typische Fehler

Mogliche Ursache

Forderung

Sorte 2 ist am giinstigsten:

Die jeweils vorhandenen Zahlen
werden multipliziert und die
Ergebnisse dann verglichen.

Unklar, dass bei einem
Preisvergleich die Portion
immer gleich grof sein muss
und wie man die Preise fiir
gleich groBe Portionen jeweils
berechnet.

Sode 3 istam bil fon,
weil da kr/Lpf/' mén am
meistn k9.

Preisvergleich ist zwar richtig,
aber falsch begriindet. Als
Merkmal fiir den Vergleich
wird lediglich die Menge be-
trachtet, nicht aber die Preise
pro kg.

Entscheidung fiir eine Sorte ohne
Begriindung.

Evtl. wurde geraten oder der
Rechenweg konnte nicht be-
griindet / erklért werden.

Kléren, wie man Preise gut vergleichen
kann (3.1). Strategien zur Berechnung
von Werten bei proportionalen Zusam-
menhingen im Kopf erarbeiten unter
besonderer Beriicksichtigung der Be-
griindungen, z.B. unter Zuhilfenahme
von Minitabellen (3.2).

Evtl. Wiederholung der Strategien aus
den Fordereinheiten 1 und 2.

Kein Preisvergleich, da der Preis
pro Portion fiir Sorte 2 nicht be-
stimmt werden konnte.

Schwierigkeiten beim Rechnen
mit Dezimalzahlen.

Evtl. Wiederholung des Rechnens mit
Dezimalzahlen (D3 / D4, Férderbau-
steine Briiche, Prozente, Dezimalzah-
len).
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Ich kann bei proportionalen Zusammenhéngen in =~ <! S« LIS
Tabellen und im Kopf hoch- und runterrechnen 1

1 Idee: .,Pro Portion*

1.1 Erarbeiten (15 - 20 Minuten)

Ziel: Strategie Schrittweise Addieren erarbeiten / wiederholen und deren Veranschaulichungen in Streifen-

bild und Tabelle diskutieren
Material: --

Umsetzung: a) EA;b), c) UG

Hintergrund: Das Schrittweise Addieren ist vielen Lernen-; 11  AufdemMarkt

den gelauﬁg Wenn dle Idee pro Portion ebenfalls be- S?reh gehtauf.denlMarkt und soll ﬁir'ﬂ Euro Kartoffeln kaufen.
kannt ist, konnen die Aufgaben zum schrittweisen Addie- slalbetioggwianislslg TS o e

ren (1.1 und 1.2) auch relativ schnell behandelt oder iiber-
sprungen werden.

Sie schreibt auf:
1kg kostet 2 Euro
1 kg Kartoffeln kostet
2 Euro. 2 kg kosten 4 Euro
Pro Kilogramm addiere
ich 2 Euro bisichauf | 3 kg kosten & &uo
8 Euro k 3
iro fomme 4 kg kosten & £uro
5 kg kosten A0 £uro

a)  Ergénze Sarahs Liste. Wie viele kg Kartoffeln kann Sarah fiir 8 € kaufen?

Losung: Tim veranschaulicht Sarahs Idee mit einem ars
Streifenbild. Pro Schritt kommen bei ihm zwei Kédstchen
hinzu. Die senkrechte Késtchenanzahl einer Spalte
repréasentiert die Anzahl der Schritte, die waagerechte
Anzahl einer Zeile die Kosten pro Schritt. Die
Gesamtzahl der Késtchen stellt den Gesamtpreis dar.

b)  Tim gehtanders vor. 2

Das kann man sich auch aufmalen: Jkg i:l
) Pro Portion kemmt immer das
- ﬁ kg
m

Impulse: Was bedeutet die senkrechte Kastchenanzahl in
einer Spalte?

Wofiir steht die waagerechte Anzahl in einer Zeile? QQ e héngt seine Idee mit Sarahs ldee zusammen? ¥ E
Wie hidngen die Werte in einer Zeile zusammen, hidngt der

rechte Wert vom linken ab?

Wo kannst du den Gesamtpreis fiir 3 kg Kartoffeln

Gleiche hinzu.

erkennen? !

Ich rechne das
Losung: In der Tabelle ist es einfacher, da man direkt die @ Sf:::e:”‘:"ui‘:l‘l:ﬁ
Anzahlen sieht und ablesen kann und nicht erst noch Kenan Das ist einfacher.
Késtchen zdhlen muss. Es ist iibersichtlicher.

Implﬂsei WO kann man iIl der Tabelle dle Waagel'eChte Q In Kenans Tabelle kann man die Streifen von Tim sehen. Zeige und erklare.
Kistchenanzahl einer Zeile aus dem Rechteckbild in b) < iRl iSes elnmachier, I der Tabelle zu rechien?

sehen?

Wo sieht man die senkrechte Késtchenanzahl einer Spalte
aus dem Rechteckbild in b)?

Wo sieht man, was immer hinzukommt?
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L Tabellen und im Kopf hoch- und runterrechnen
1.2 Erarbeiten und Uben (15 - 20 Minuten zzgl. Aufgabengenerator)
Ziel: Namen der Strategie Schrittweise Addieren diskutieren;
mithilfe der Strategie weitere Werte bestimmen
Material: --

Umsetzung: a) EA; b) UG; c) EA; d) Aufgabengenerator (PA)

Zu beachten: Pro Schritt links, miissen rechts immer | 12  Schrittweise Addieren
3 addlert werden. Unbedlngt darauf aChten7 daSS dle Kenan machte Saft kaufen und iiberlegt, wie viel 4 Liter Saft kosten.
Pfeile an beiden Seiten eingezeichnet werden und

darauf aufmerksam machen, dass links immer +1 sat (i'; tier) _Prels (i; uro)
gerechnet wird. Macht man links gréfere Spriinge, 4 2 3 23
muss das rechts auch angeglichen werden. 4-{ 3 9 3

g <A 4 4(2 ) J'3

. . . a)  Berechne die fehlenden Werte wie Kenan in 1.1 d).
Methode: Der Name soll zunédchst diskutiert werden. Markiere den Rechenweg mit Pfeilen in der Tabelle.

Die ausgehandelte Antwort schreiben die Lernenden
dann ins Heft.

Losung: Der Name passt gut, weil pro Schritt immer \
das Gleiche addiert wird. QQ b)  Der Rechenweg von Kenan heiRt Schrittweise Addieren.

Warum passt der Name gut?
Diskutiere zunachst gemeinsam mit den anderen.

/ Schreibe deine Antwort dann ins Heft und male ein passendes Streifenbild wie
Tim in 1.1 b).

Passendes Streifenbild:

3€
A¢ ]
2

2

Zu beachten: In der dritten Tabelle werden links
nicht mehr nur Einerspriinge gemacht. \
c)  Berechne in den proportionalen Tabellen die fehlenden Werte.

Nutze die Idee, dass pro Portion immer das Gleiche hinzukommt.

Zu beachten: Begriff ,,proportional” mit Lernenden

kldren - Das bedeutet, dass pro Portion immer das Kirschen | Preis Erdbeeren| Preis Anzahlder | Preis
Gleiche hinzukommt und in dem speziellen Kontext —(%“)——%::’L —("’—lkg’——(""s%'l %—‘%’L
keine Kosten anfallen, wenn man nichts kauft (0 kg . :
Kirschen kosten 0 Euro). 2 ) 2 8 2 3

3 40,50 3 12 5 %50
Methode: Die Person, die sich die Situation : jz 50 : ;i 1? jj 0

aussucht, zeichnet auch eine Tabelle dazu und \

rechnet aus. Die andere 16st im Kopf.
R #y d) Denkteuch proportionale Situationen im Supermarkt aus, in denen man Kenans
- Strategie im Kopf anwenden kann. Eine Person denkt sich eine Situation aus und

Beispiel: 1 Brot kostet 1 ,20 €. Wieviel kosten 3 rechnet mit einer Tabelle, die andere rechnet im Kopf. Wechselt euch ab.
Brote?
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Ich kann bei proportionalen Zusammenhéngen in
Tabellen und im Kopf hoch- und runterrechnen 1

Anzahl der
Muffins

Preisin Euro

oy
7.50

Tabelle diskutieren; Abgrenzung zum Schrittweisen Addieren; Einfiihrung der Minitabellen;
Namen der Strategie Hochrechnen diskutieren; weitere Werte in Minitabellen berechnen

1.3-14 Erarbeiten und Uben (10 - 25 Minuten)
Ziel:

Material: --

Umsetzung: 1.3 a), b), ¢) UG; 1.4 a) EA; b), ¢) UG

Strategie Hochrechnen erarbeiten / wiederholen und deren Veranschaulichungen in Streifenbild und

Losung: Kenan braucht 10 Schritte, Leonie nur
einen.

Impulse: Welcher Weg ist schneller?

Wer kann schnell fiir eine beliebige Literanzahl den
Preis berechnen?

13

Losung: Leonie braucht nur zwei Zeilen, weil sie in
einem Schritt den Preis fiir 10 1 ausrechnen kann.
Impulse: Was ist an den Pfeilen jetzt anders als an
denen beim schrittweisen Addieren?

Hintergrund: Die Pfeile zeigen jetzt auf beiden Sei-
ten das Gleiche an: Wird links mit 10 multipliziert,
so geschieht das auf der rechten Seite auch.
Methode: Neben der Klarung der Losung auch Mi-
nitabellen erklaren und einfiihren.

Hintergrund: Man muss nicht immer jeden Schritt
einer Tabelle aufschreiben, sondern es reicht, sich
die Zeilen zu notieren, die fiir den Rechenweg wich-
tig sind.

Methode: Der Name soll zunichst diskutiert werden.
Die ausgehandelte Antwort schreiben die Lernenden
ins Heft.

Losung: Der Name passt gut, da mit dieser Strategie
direkt hochgerechnet werden kann, und somit Preise
fiir groBere GroBen direkt berechnet werden kdnnen.

ODA)

Losung:

Daily: 10 kg kosten 20 €, 20 kg kosten 40 €.

Clean: 10 kg kosten 30 €, 20 kg kosten 60 €.

Bravil: 10 kg kosten 15 €, 20 kg kosten 30 €.

Es ist zu beobachten, dass das giinstigste Waschmit-
tel fiir 8 kg auch fiir 10 und 20 kg am giinstigsten ist.

Zu beachten: Bei Waschmittel Bravil ist es einfa-
cher, zunichst den Preis fiir 20 kg zu berechnen und
diesen dann zu halbieren.

Hilfestellung: Evtl. zur Berechnung der Preise fiir
10 kg und 20 kg Minitabellen zur Visualisierung
zeichnen lassen.

NP

Methode: Zunéchst kliren, was hier mit ,,pro
Portion* gemeint ist. > Bedeutet hier pro
Kilogramm. In anderen Zusammenhingen kann es
aber auch pro Stiick oder pro km o. 4. heif3en.
Losung: Daily: 2 €, Clean: 3 €, Bravil: 1,50 €.

Das giinstigste Waschmittel lédsst sich an allen
Kilogroen erkennen, wenn diese fiir alle drei Sorten
gleich ist. Es ist immer das Giinstigste.

In einem Schritt hochrechnen

Kenan und Leonie mdochten fiir eine Party 10 Liter Cola kaufen.
Sie iiberlegen, wie viel Geld sie brauchen.

Ich Li Das ist aber umstdndlich.
e ml;s:;:’ro ;lfler Wenn pro Liter immer der 9
m\mef- ezahlel; gleiche Preis hinzukommt,
Puls.o lmmer: 2€ z!Jm dann kann ich doch in .
Kenan rels vt;r;‘zlnem Liter einem Schritt auf 10 | Leonse
gadieren. hochrechnen.
Cola Preis
(in Liter) (in Euro)
1 2 Ae [
+ (‘ l}t 2 . /,0 . /{ 0
N 45 . A0t
V3 P
4 )2
g2 84 5
el
+4 {, 6 AZ,}’-Z
1w 144
(A" 2
T
Y9 A3
MET) 20 J

a)  Ergéinze die fehlenden Werte in Kenans Tabelle
und den fehlenden Streifen fiir 10 Liter in Leonies Bild.
* Wie viele Schritte braucht Kenan?
Kennzeichne seine Schritte mit Pfeilen in der Tabelle.
* Wie viele Schritte braucht Leonie?
Kennzeichne ihre Schritte mit Pfeilen im Bild.

b)  Mankann Leonies Pfeile auch in eine Tabelle Minitabelle:
eintragen. Sie braucht in der Tabelle nur diese
beiden Zeilen fiir ihren Rechenweg. Cola Preis
Warum? Erklare an der Minitabelle. (in Liter) (in Euro)

'1\06110 220 5

c¢)  Der Rechenweg von Leonie heiflt Hochrechnen.
Warum passt der Name gut?
Diskutiere zunichst gemeinsam mit den anderen und
schreibe deine Antwort dann ins Heft.

Preise vergleichen mit Hochrechnen in Minitabellen

a) Leonie vergleicht die Preise fiir Waschmittel und méchte das giinstigste
Waschmittel fiir 8 kg finden. Nutze Leonies Rechenweg Hochrechnen und

erganze in den Minitabellen jeweils die Preise fiir 8 kg. Beschrifte auch die Pfeile.

Welches ist das giinstigste Waschmittel?

“Daily” | Preis “Clean” | Preis “Bravil”| Preis

(in kg) | (in Euro) (in kg) | (in Euro) (in kg) | (in Euro)
SCL | 2Ng 4e? | 6NL get [ eND

g 16 ¢ g ik N8 12 ¢

b)  Berechne, welches Waschmittel fiir 10 kg und fiir 20 kg das giinstigste ist.
Was kannst du beobachten?

c) Wie teuer ist jedes Waschmittel pro Portion? Erklare, was hier eine Portion ist.
Vergleiche mit deinen Ergebnisse in a) und b).

117
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1.5 Erarbeiten (8 - 10 Minuten)
Ziel: Runterrechnen als Teil des Hochrechnens erkennen und anwenden
Material: --

Umsetzung: a), b) jeweils EA, UG

Hintergrund: Das Runterrechnen gehort als Strategie | 15 Preise vergleichen durch Runterrechnen

Zum HOChI'eChl’lel’l, da statt durch Multlphkatlon a)  Jonas mochte im Supermarkt Preise fiir verschiedene Apfelsorten vergleich
dur Ch D iV 1 s 1 on Weitere We rte dlrekt bes tlmmt Leider sind die Preise fiir die Sacke mit unterschiedlichen Gewichten angegeben.
werden konnen (siehe auch Lerngegenstand). Granny Smith Pink Lady Golden Apple

5 kg nur 10 € 3kgnur9€ 2kgnur5€

Losung: Man kann so gut vergleichen, da man zum 4 o besten rechne i di Prese fr 1a
. . . . . . . . s’ m Desten rechne icl le Preise Tur aus.
Preisvergleich immer die Preise fiir die gleiche Jenas™ _\—I |

Menge (z.B. die Preise pro 1 kg) vergleichen muss. o
@

Schreibe fiir jede Apfelsorte eine Minitabelle ins Heft und rechne jeweils die Preise
fiir 1 kg aus. Warum kann man so gut vergleichen?

Hintergrund: Es bietet sich nicht immer an, auf eine Apfel | Preis Aol | Preis Aptel | Preis
Portion runterzurechnen, um zu vergleichen. Wenn (inkg) | (in€) (inkg) | (in€) (inkg) | (n€)
die angegebenen Mengen einen gemeinsamen Teiler Sg 5 40 2: PR (. 3 38 Yk :?{.2 5 ); 2
haben, kann man auch auf diesen runterrechnen. A 2 y a3t 4 250%
Methode: Sowohl die Werte fiir 1 kg als auch fiir S _
2 kg kénnen iIl dle Mlnl tabelle einge tragen wer den. b)  Auch Emily méchte die Preise im Supermarkt vergleichen.

B_irnen ) Preis B_irnen | Preis B_irnen | Preis
Losung: In der ersten Tabelle sind beide ‘(m—':’g]‘—(% > 4 JM%"L ‘(m—,;‘g)“("g—?o)‘
Rechenwege mit Pfeilen exemplarisch &l 2 8sul8 | 2 6 2 7
veranschaulicht, dies gilt fiir die anderen Tabellen g 327 7 6 18 12 42
analog. Welcher Weg einfacher ist, ist subjektiv. ﬂ Al besten rechinet widn

. . aus, wie viel jeweil Aber hier kann ich auch

Man kann beide Wege wihlen und den Lernenden _— FRETAINIEIN | | ooty conkensecinen g

sollte dies freigestellt sein, insbesondere wenn sich o Eartly
die Zahlen fiir beide Wege anbieten. Q Rechne auf beiden Wegen. Welcher Weg ist einfacher? Warum?
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Anzahl der

Muffins Preisin Euro

Ich kann bei proportionalen Zusammenhéngen in =~ <! S 119
Tabellen und im Kopf hoch- und runterrechnen 1

Strategie Auf eine Portion runterrechnen erarbeiten / wiederholen; Namen der Strategie Auf eine Por-

1.6 Erarbeiten und Uben (8 - 10 Minuten)
Ziel:
tion runterrechnen diskutieren; weitere Werte in Minitabellen berechnen
Material: --
Umsetzung: a), b) jeweils erst EA, dann UG; ¢) UG; d), e) EA

Losung: Jonas rechnet zunéchst den Preis fiir einen
Muffin aus, dazu dividiert er auf beiden Seiten durch
5. Um den Preis fiir 18 Muffins zu erhalten, muss er
dann noch auf beiden Seiten mit 18 multiplizieren.

Losung: 15 Muffins: 30 €, 19 Muffins: 38 €,

22 Muffins: 44 €. Da Jonas einmal den Preis fiir
einen Muffin berechnet hat, kann er schnell die
Preise fiir beliebige Anzahlen an Muffins ausrech-
nen, da er dafiir nur den Preis fiir einen Muffin mit
der gesuchten Anzahl multiplizieren muss.

Hilfestellung: Lernende konnen hier fiir die Ermitt-
lung der weiteren Werte auch eine Minitabelle nut-
zen.

Methode: Der Name soll zunéchst diskutiert werden.
Die ausgehandelte Antwort schreiben die Lernenden
ins Heft.

Losung: Der Name passt gut, da immer zunéchst der
Preis / Wert fiir eine Portion berechnet wird, um
dann darauf aufbauend die gesuchten Werte durch
Multiplikation zu ermitteln.

Losung: Neue Ernte kostet pro Liter 1,20 € und
Orangentraum 1,50 €. Neue Ernte ist also giinstiger.

Hilfestellung: Lernende konnen hier fiir die Ermitt-
lung der weiteren Werte auch eine Minitabelle nut-
zen.

1.6

Auf eine Portion runter- und dann hochrechnen

Jonas soll fiir die ganze Klasse Muffins kaufen. Seine Mutter weif nur noch den Preis fiir 5
Muffins. Jonas braucht 18 Stiick und hat seinen Rechenweg mit Pfeilen markiert.

| Aniah der | Pres |

‘ s (in EUVO) ‘ ﬁ

1 4 2

i A8 5(5' 103:5 AR /I::;s\\
} 18 36 ‘

Berechne den Preis fiir 18 Muffins.
Erklare den Rechenweg von Jonas mit der Minitabelle.

Wieviel kosten 15, 19 und 22 Muffins? Berechne.
Erklare, wie man mit Jonas’ Rechenweg fiir diese Zahlen den Preis berechnet.
Geht das fiir alle Zahlen?

c) Der Rechenweg von Jonas heifdt Auf eine Portion runter- und dann hochrechnen.
Warum passt der Name gut?
Diskutiere zunachst gemeinsam mit den anderen und
schreibe deine Antwort dann ins Heft.

d)  Berechne die fehlenden Werte bei den proportionalen Zusammenhéngen.
Nutze in den Mini llen dazu den Rech g Auf eine Portion runter- und
dann hochrechnen.

Markiere mit Pfeilen an den Tabellen, wie du rechnest.

Pfl Preis Milch Preis Saft Preis
(in kg) |(in Euro) (in Liter) | (in Euro) (in Liter)|(in Euro)
gt | Osg) oyt [050VR At |2y,
5(7\s o/ '5:5( B A 4 55 Yy 8‘) h
5 15 5 2,50 5 10 7

e)  Sarah mochte die Preise fiir Orangensaft vergleichen und rechnet dafiir die Preise
fiir 1 Liter aus. Welcher Saft ist giinstiger? Rechne im Kopf wie Sarah.

Neue Ernte Orangentraum
5 Liter nur 6 € 2 Liter nur 3 €




ammoe o ne  Handreichungen — Baustein S5 A
120 ¢! o>+ lchkann bei proportionalen Zusammenhéngen in

Tabellen und im Kopf hoch- und runterrechnen

1.7 Erarbeiten und Uben (8 - 10 Minuten)
Ziel: Flexibler Einsatz der erarbeiteten Strategien Schrittweise Addieren, Hochrechnen und Auf eine Por-

tion runterrechnen
Material: KV: Kartensatz S5 A, Aufgabe 1.7; Textmarker oder bunte Stifte

Umsetzung: a) erst EA, dann UG; b), ¢) UG; d) EA; e) UG; f) Aufgabengenerator (PA)

Methode: Nach Bearbeitung in Einzelarbeit, & Welche Zeilen brauche ich?
Minitabellen im UG vergleichen. Falls verschiedene a)
besonders wichtig.

Strategien angewendet wurden, diskutieren, warum P it

daS moghch ISt 1. Markiere zuerst in der Tabelle die Zeilen, die du brauchst.
) 2. Schreibe diese Zeilen dann in eine Minitabelle in dein Heft.
3. Kennzeichne deine Rechnung im Heft mit Pfeilen.

Um die fehlenden Werte in den Tabellen zu berechnen, sind bestimmte Zeilen

Zu beaChten: Lemende dazu ermutlgen, dle (1) Wie viel kosten (2) Wie viel kosten (3) Wie viel kosten (4) Wie viel kosten

verschiedenen erarbeiteten Strategien flexibel und 5 Stiick? 6 Stiick? 3 Stiick? 6 Stiick?

1 3 = Preis = Preis = Preis - Preis
aufgabenspemﬁsch. zu nutgen. Da im Vorfeld setick| "] 159K in puroy | |58 | in Fured| |5 | (in Eure
Aufgaben zu Auf eine Portion runterrechnen 1| 050 1 1 1
bearbeitet wurden, nehmen Lernende oftmals nur § ; 220 ; = ; £
diese Strategie in den Blick. 4 2 4 4 4 10

5 2,50 5 5 5
6 6 6.690 6 12 6 45

Losung: Die Minitabellen haben je nach Strategie
zwei oder drei Zeilen. Es kommt immer darauf an,
ob zur Ermittlung des gesuchten Wertes ein oder
zweil Rechenschritte notwendig sind.

Q b)  Warum haben deine Minitabellen ir hmal zwei und hmal drei Zeilen?
Q Erklare an den Beispielen aus a). Welche Wege nutzt du dann jeweils zum rechnen?

Methode: Karten offen auf dem Tisch verteilen,
nacheinander wihlen die Lernenden jeweils eine \
Karte aus, markieren die Zeilen und berechnen den ¢ ) Bearbeite die Karten, indem du

. o o Q die wichtigen Zeilen in den Tabellen markierst
gesuchten Wert. Die anderen iiberpriifen. Dann und den fehlenden Wert berechnest.
werden die Karten direkt einsortiert: Sind in der Sortiere die Karten dann danach, ob zwei

T X X X K oder drei Zeilen bei deinem Rechenweg wichtig sind.
Minitabelle zwei oder drei Zeilen notwendig?

braucht man fiir 5 Zimmer, wenn alle Zimmer gleich grof sind?

* In 8 Regalficher passen 64 Flaschen Wasser. Wie viele Flaschen passen
A5 ¥ o

in 2 Facher?

Losung:
Rasen | Pres in € immer | Faske i € \
d)  Schreibe zu den verschied Situationen Minitabellen in dein Heft.
A0 5,50 24 3 Welche Zeilen brauchst du jeweils?
.3L )3 Z( )Z * 10 Rosen kosten 5,50 €. Wie viel kosten 30 Rosen?
‘30 /1 6 ,50 (4 5 2‘ 6 S ¢ Zum Streichen braucht man fiir 2 Zimmer 6 Liter Farbe. Wie viel Liter Farbe

2

Replfachar | Tlashen

A A6
4y 647’”

Zu beachten: Falls verschiedene Strategien
angewendet wurden, diskutieren, warum das
moglich ist und ggf. auch, welche Strategie
geschickter ist.

e)  Vergleiche deine Minitabellen aus d) mit den Minitabellen der anderen.
Wie habt ihr gerechnet? Habt ihr immer die gleichen Zeilen verwendet?
Erklire, falls es nicht so ist.

Zu beachten: Es sollten nicht zu schwere Situationen
ausgewihlt werden, sondern solche, die einfach zu
berechnen sind.

ﬁ/ oﬂ/

f) Finde weitere proportionale Situationen beim Einkaufen, in denen du genauso
rechnen wiirdest. Dein Partner zeichnet die p de Minitabelle und fiillt sie aus.
Wechselt euch ab.
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Ich kann bei proportionalen Zusammenhéngen in
Tabellen und im Kopf hoch- und runterrechnen

Anzahl der
Muffins

.scl
s
18

Preisin Euro ‘

S
7.50

Begriff Fester Faktor und dessen Berechnung verstehen; Strategie Mit dem festen Faktor rechnen er-

arbeiten / wiederholen; Namen der Strategie Mit dem festen Faktor rechnen diskutieren;

21-2.2 Erarbeiten und Uben (15 - 20 Minuten)
Ziel:

weitere Werte in Minitabellen berechnen
Material: -
Umsetzung: 2.1 a), b), ¢) UG; d), e) EA; 2.2 UG

Methode: Klédren, was mit einer Portion genau ge-
meint ist und was das sein kann (siche auch 1.4).

L&sung: Die Portion sieht man in der linken Spalte,
das Dreifache sieht man horizontal: Der Preis ist
immer das Dreifache der angegebenen Kilogramm-
Zahl.

~

5

Methode: Zunichst genau kldren, was ein fester
Faktor ist.

Loésung: Man findet den festen Faktor, wenn man
den jeweiligen Funktionswert durch die erste Grofie
dividiert bzw. sich tiberlegt, das Wievielfache der
Funktionswert von der ersten Grof3e ist. Bei
proportionalen Zusammenhéngen muss dieser
Faktor immer gleich sein. Weitere Werte kdnnen
durch Multiplikation der ersten Grofle mit dem
festen Faktor ermittelt werden.

Losung: Die Gesamtzahl der Késtchen ist immer das
Dreifache der senkrechten Kédstchenanzahl in einer
Spalte.

Methode: Der Name soll zunéchst diskutiert werden.
Die ausgehandelte Antwort schreiben die Lernenden
ins Heft.

Losung: Der Name passt gut, da zunéchst der feste
Faktor ermittelt wird und man anhand dessen dann
jeden beliebigen Funktionswert durch Multiplikation
berechnen kann.

Methode: Vergleich zu den anderen Minitabellen
herstellen, die zwei oder drei Zeilen hatten (siche
auch 1.7).

Losung: Bei der Strategie Mit dem festen Faktor
rechnen braucht man nur eine Zeile, wenn der feste
Faktor gegeben ist, da man dann lediglich die erste
GroBe mit diesem multipliziert, um den
Funktionswert zu ermitteln.

~

2.2

)

Rechnen mit dem festen Faktor

hied Zwiebel Preis
(inkg) | (in Euro)

1 =2 53

a)  Im Supermarkt sind die Preise fiir versc
Mengen Zwiebel fgelistet. Der Preis ist immer
dreimal so viel wie die Portion.

2 =22 5 6

5 =2 515

Wo sieht man hier die Portion?
Woran erkennt man, dass es immer dreimal so
viel ist? Kennzeichne mit Pfeilen in der Tabelle. 10 =2 530

b)  Wenn man von links nach rechts immer mit demselben Faktor multiplizieren
kann, dann ist der Zusammenhang proportional. Der Faktor heifit fester Faktor,
weil er sich nicht andert. Wenn es aber nur einmal nicht passt, dann ist der
Zusammenhang nicht proportional.

Wie findet man den festen Faktor?
Und wie kann dieser helfen, weitere Werte zu bestimmen?

3€
My 1

ozkj E

=
d)  Der Rechenweg aus a) heif}t Mit dem festen Faktor rechnen.
Warum passt der Name gut? Diskutiere zunachst gemeinsam mit den anderen
und schreibe deine Antwort dann ins Heft.

) Tim zeichnet die net henden Streifenbilder zu Aufgabe a).
Wo sieht man in Tims Streifenbildern immer,
dass es dreimal so viel ist? K ichne in Tims Z

b

e) Finde den festen Faktor und berechne damit die fehlenden Werte bei den
proportionalen Zusammenhéngen in den Tabellen.

Schokolade | Preis Anzahlder | Preis Tomaten Preis
(in Tafeln) |(in Euro) Brote (in Euro) (inkg) [(in Euro)
1 =45 9 1 sy 2 256
3 =25 6 2 =45 g 3 =25 9
5 —25 40 5 —¥l5 20 7 =35 M
12 =255 24 7 =45 28 11 _5_>33

Fester Faktor: 51 Fester Faktor: 3

Fester Faktor: 2

Rechnen mit dem festen Faktor in Minitabellen

Wenn ich den festen Faktor kenne,
brauche ich nur in einer Zeile von links nach rechts zu rechnen.
Leonie
Was meint Leonie? Warum braucht man bei dem Rechenweg Mit dem festen Faktor
rechnen bei proportionalen Z in der Minitabelle nur eine Zeile?

121
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Muffins

122 i >« Ichkann bei proportionalen Zusammenhingen in
|  Tabellen und im Kopf hoch- und runterrechnen

3  Im Kopf hoch- und runterrechnen

3.1-32 Uben (12 - 15 Minuten)

Ziel: Bei proportionalen Zusammenhéngen im Kopf weitere Werte berechnen
Material: KV: Kartensatz S5 A, Aufgabe 3.2

Umsetzung: 3.1 a) erst EA, dann UG; b) UG; 3.2 UG

Methode: Zunichst in Einzelarbeit ermitteln, wel- 31  Preisevergleichen
ches die gunstlgste Sorte ist. Dann die Ergebnisse in Q a)  Leonie mochte von ihrem Aufenthalt in den USA Schokolinsen mitbringen.
Q Welche Sorte ist am giinstigsten?

der Gruppe besprechen.
Hintergrund: Um die Preise vergleichen zu koénnen,
miissen die Preise fiir die gleiche Menge berechnet

Rechne im Kopf und erkldre deine Vorgehensweise.

o y——

. . . N 5 iy, | |2
werden. In diesem Fall bietet es sich an, entweder gﬁ@ § 3 J w 5l |3 w
. .. . A =N = J [ 50 J B =5
alle Preise fiir jeweils 100 g, 600 g oder 1200 g zu S ——_— S g —
200gzu4,20$ 400gzu8$ 300gzu9$ 100 g zu 2,50 $
berechnen.

4009 2 208 00g 2 2 $ d00g . 38 IOy w S50 8

L&sung: Die Schokolinsen in der 400 g-Tiite sind am
Giinstigsten.

Methode: Es soll aufbauend auf die eigenen
Losungswege in a) diskutiert werden, welche
Portion sich zum Preisvergleich hier besonders b)  Jonas und Emily méchten auch vergleichen, welche Schokolinsen aus a) am

a nb 1 etet giinstigsten sind und diskutieren, wie sie das machen konnen.
_‘@ % Das kann man gut vergleichen,

Hintergrund: Das Runterrechnen auf eine Portion Emil O wenn man alles auf eine Portion runterrechnet.
(hier I Gramm) bietet sich nicht immer an. Den Al Sorten auf 1 Gramm ranterzarechnen ”
Lernenden sollte bewusst sein, dass nicht immer ist hier aber ganz schén schwer. Ion;s»\
zwingend auf eine Portion runtergerechnet werden
muss, sondern sich manchmal auch andere gleiche Aber man kann es doch vielleicht auf eine

andere gleiche Portion runterrechnen, oder?

Portionen anbieten (siche auch 1.5).
Q Warum ist das Runterrechnen auf 1 Gramm hier so schwer?
Q Was meint Emily? Auf welche andere gleiche Portion kénnte man hier
runterrechnen?

Losung: Das Runterrechnen auf 1 Gramm ist hier
aufgrund der Zahlen zu schwer. Es wiirden
Kommazahlen mit vielen Nachkommastellen
entstehen.

Gute gleiche Portionen wéren hier 100 g, 600 g oder
1200 g.

Methode: Die Karten liegen offen auf dem Tisch.
Nacheinander kann sich in der Gruppe jeder / jede
eine aussuchen und rechnet diese laut vor. Die ande-
ren konnen ggf. unterstiitzen. Als Variation konnen  $2~ e e e e e
die Karten auch verdeckt auf einem Stape] 1iegen' kannst du dir auch eine Minitabelle aufzeichnen. | -
Die Person, die an der Reihe ist, zicht die oberste
Karte und 16st diese.

3.2 Minitabellen im Kopf

Hilfestellung: Falls eine Aufgabe im Kopf nicht ge-
16st werden kann, sollten die Lernenden ermutigt
werden, eine Minitabelle zu zeichnen und die Auf-
gabe gemeinsam darin zu 16sen.
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Kann ich bei proportionalen Zusammenhangen

= Standortbestimmung — Baustein S5 A

in Tabellen und im Kopf hoch- und runterrechnen?

1

a)

b)

Idee: ,,Pro Portion“

2 Stiick kosten 1,60 Euro.
Wie viel kosten 5 Stiick?

Berechne und kennzeichne deinen
Rechenweg mit Pfeilen in der Tabelle.

b) 8 kg Apfel kosten 4 Euro.
Wie viel kosten 12 kg Apfel?

Berechne und erklare,
wie du vorgegangen bist.

Stiick | Preis (in Euro)
1
2 1,60
3
4
5
6

Rechnen mit dem festen Faktor

Berechne den Preis pro kg und erklare, wie du vorgegangen bist.

So habe ich gerechnet:

6 kg Zwiebeln kosten 9 €. 1 kg kostet dann

In der Tabelle ist ein Fehler. Ist der Preis pro Stiick immer gleich?
Suche und korrigiere. Bestimme dann den fehlenden Wert. Erklare.

Stiick Preis (in Euro)
3 7,50
5 10,00
7 17,50
8

So bin ich vorgegangen:

Im Kopf hoch- und runterrechnen

Vergleiche die Preise fiir die verschiedenen Birnensorten.

Welche ist am glinstigsten? Schreibe deine Erklarung auf die Riickseite.

Birnen ,,Delizius*“
4 kg nur 12 €

Birnen ,,Gute Luise*
3 kg nur 7,50 €

Birnen ,Williams*“
10 kg nur 20 €

DGO

DBO

DGO



Zu Baustein S5 A, Aufgabe 1.7: Kartensatz

Wie viel kosten 10 Stiick?

Wie viel kosten 7 Stiick?

Wie viel kosten 9 Stiick?

Stiick | Preis (in Euro) Stiick | Preis (in Euro) Stiick | Preis (in Euro)
1 1 1
4 16 2 3
5 4 2 5 4,50
8 7 7
10 8 9
Wie viel kosten 9 Stiick? Wie viel kosten 16 Stiick? Wie viel kosten 4 Stiick?
Stiick | Preis (in Euro) Stiick | Preis (in Euro) Stiick | Preis (in Euro)
1 1 1
3 2 2
5 4 3
6 12 12 9 4
9 16 6 2,40

Wie viel kosten 8 Stiick?

Wie viel kosten 15 Stiick?

Wie viel kosten 12 Stiick?

Stiick | Preis (in Euro) Stiick | Preis (in Euro) Stiick | Preis (in Euro)

1 1 1
2 1,60 3 3 9,10

4 5 9 6
8 12 10
10 15 12

Wie viel kosten 4 Stiick? Wie viel kosten 3 Stiick? Wie viel kosten 6 Stiick?

Stiick | Preis (in Euro) Stiick | Preis (in Euro) Stiick | Preis (in Euro)
1 1 1
2 3 4
4 5 6
6 10 8

8 4,80 15 45 24 12




Zu Baustein S5 A, Aufgabe 3.2: Kartensatz

10 Muffins kosten 6 €.
Wie viel kosten 5 Muffins?

3 Flaschen Cola kosten 1,20 €.
Wie viel kosten 6 Flaschen?

5 Schalchen Erdbeeren
wiegen 3,5 kg.
Wie schwer sind 15 Schalchen?

10 Lollies kosten 2 €.
Wie viel kosten 2 Lollies?

15 kg Zwiebeln kosten 10 €.
Wie viel kosten 3 kg?

Zum Streichen eines Zimmers
braucht man 3 Liter Farbe.
Wie viel Farbe braucht man fiir 6
Zimmer, wenn alle gleich grof3 sind?

In ein Regalfach passen
9 Dosen Erbsen.
Wie viele Dosen passen
in 5 Facher?

Salami kostet pro kg 10 €.
Wie viel kosten 100 g?

In 5 Regalfacher passen
30 Flaschen Cola.
Wie viele Flaschen passen
in 3 Facher?

6 Tafeln Schokolade kosten 4,80 €.
Wie viel kosten 9 Tafeln?

400 g Schinken kosten 3,60 €.
Wie viel kosten 700 g?

3 Sicke Apfel wiegen 7,5 kg.
Wie schwer sind 2 Sicke Apfel?

4 Kugeln Eis kosten 10 €.
Wie viel kosten 3 Kugeln?

2 Tuben Zahnpasta kosten 0,80 €.
Wie viel kosten 9 Tuben?
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